

ECFA“早收清单”产品将全部零关税

廉丹

2013年1月1日,ECFA“早收清单”里面所列出的产品将全部实现零关税。

《两岸经济合作框架协议》(ECFA)2010年签署后,“早收清单”于2011年1月1日正式实施。之后,列入ECFA“早收清单”的项目,在两年内陆续分阶段降税:2011年1月1日,第1阶段执行,76个项目降税;2012年1月1日,第2阶段执行,降税项目大幅提高到526项,双方94.5%的产品税项全为免税,适用范围进一步扩大。

海关统计显示,2012年1到10月,台湾出口至大陆“早收清单”产品中,适用优惠关税的金额约为68.5亿美元,比2011年同期增长了98.2%;货物减免关税约为4.45亿美元,比2011年同期增长3.2倍。

然而,ECFA“早收清单”更大的意义在于促进了两岸产业的整合。随着“早收清单”效益的逐步显现,越来越多的台湾业者开始研究大陆市场,开拓大陆市场。如台湾精密机械产品“登陆”数量飙升,上纬公司大陆多处设厂,“早收清单”实施以来在台

湾这样的例子不胜枚举。关税降低实质上意味着两岸货物贸易、生产元素的流通更加自由顺畅,促进了两岸生产要素、资金的重组,达到两岸企业优势互补,以“低成本、高速度”共同面对国际竞争。

在ECFA“早收清单”关税免降拉动台湾经济的同时,也让台湾中小企业、农民、劳工等基层业者从中获益。台湾文心兰输往大陆的数量,2009年只有6000株、2010年10万株,而到2011年9月就已经达到50万株。根据台湾方面的统计,ECFA早收清单生效后的第一年,对大陆出口货物中的45%属于近5年来从未对大陆出口过产品的企业,而且这些企业大都是中小企业。在ECFA“早收清单”的推动下,中小企业对两岸货物贸易增长的贡献率几乎占到80%。

在国台办举行的2012年最后一次例行新闻发布会上,发言人范丽青评价说,ECFA“早收清单”产品全部零关税是一个好事,有利于进一步推动两岸贸易往来,使两岸民众得到更多的、实实在在的利益。



许晋画

两岸将尽速完成服务贸易协议协商

本报讯 记者廉丹报道:国务院台办发言人范丽青在26日举行的例行新闻发布会上表示,两岸服务贸易协议的商谈目前尚有个别内容需要进一步沟通,双方将尽速完成协商。

范丽青说,两岸的服务贸易协议商谈从2011年3月开始以来,双方已经进行了十多轮商谈和多次内部沟通,先后安排两岸30多个部门进行了60余场对口商谈。在这期间,双方团队深入了解业界需求、及时反映民众呼声,为推动协议商谈进程付出了艰辛的努力。

范丽青表示,按照一般惯例,服务贸易市场的开放是一个渐进、逐步完成的过程,两岸服务业的开放也是如此。目前双方初步达成的市场开放承诺是符合当前两岸服务业发展状况和民众需求而作出的具体安排。双方也将会在服务贸易协议中作出相关规定,以循序渐进开放的方式,适时根据两岸服务业的发展和市场需求变化等因素,就扩大和深化两岸服务业部门的开放进行磋商,进一步满足两岸民众及业界的需求。

本报记者就人民币业务在台湾的发展情况提出相关问题,范丽青应询时表示,两岸货币清算机制很快就会实际运作了,所以两岸的银行界和民众对此都有一定的期待。至于开展具体的合作,还要由两岸专业部门来协商决定。

范丽青点评两岸年度汉字“平”

本报讯 记者周剑报道:国务院台办26日举行例行新闻发布会,发言人范丽青在评论两岸媒体将“平”选为年度汉字时说:“再过几天就要迎来新的一年,我们在此祝福广大台湾同胞继续在平安、稳定的生活轨道上,事业更进步、事事都如意。”

发布会上,有记者问:在台湾《旺报》与大陆新浪网合办的评选活动中,“平”字成为两岸年度汉字。有评委表示,希望两岸百姓带来幸福、稳定和实实在在的利益。

范丽青回答说:“‘平’字选出来,挺好的。我们都应该知道,中国有一句老话叫做‘平安是福’,还有一首歌的歌词是‘平平安淡淡才是真’。老百姓追求平安喜乐,是基本的要求。



12月25日,市民在香港冬日美食节上选购海产品。当日,适逢圣诞假期,正在香港会展中心举行的全港最大的室内圣诞购物嘉年华——香港冬季购物节、香港家居潮流博览、香港家电及消费品展等五大展会盛况空前。

新华社发

台湾明年有望结束“负利率”

本报讯 记者周剑报道:台湾金融主管部门近日预测,2013年台湾实质利率有机会“由负转正”,长达2年的“负利率”时代有望宣告落幕。2013年台湾物价年增率有望由2012年的1.93%降至1.27%,低于一年期定储利率的1.37%。

据台湾《经济日报》报道,台湾金融主管部门19日召开理监事会会议,决议维持原利率不变。这是台湾自去年第3季度暂停升息以来,货币政策连续第6个季度按兵不动。维持原利率主要是基于近期全球经济趋稳,欧元区衰退情况稍缓。

物价方面,台湾金融主管部门有关负责人表示,受气候异常影响,2012年

蔬菜水果价格攀高,这也垫高了2013年的比较基期,因此预计2013年CPI增长率将降为1.27%。

该负责人表示,预估明年台湾GDP

增长将超过3%,相较于1999年GDP增长10.7%的“V”型反转,这次复苏力道较弱、呈现“U”型复苏。不过,台湾经济已经走过景气低谷步入了复苏轨道。

香港牛肉售价逼近百元大关

本报记者 廉丹

12月26日,位于香港大角咀街市牛肉档的档主林先生在接受本报记者询问时说,每天他的肉档来货四分之一只牛,成本要10000港元,快要做不下去了,因为实在太贵没有人买。

香港活牛供应商12月21日宣布,从22日起调高活牛批发价,业界估计鲜牛肉每斤零售价上调5%至10%,逼近或将突破100港元大关。这是香港今年内第七次调高鲜牛肉价格。有关供

价持续上升。在香港街市的个别肉摊上,一斤(香港一斤为800克)肥牛的价格高达160港元。

家住旺角的黄太,家庭收入在香港算中等水平,夫妇二人都有固定工资进项。家里两个孩子,一个还上小学,一个在上中学。“以前我们家一顿买15港元牛肉已经够了,现在23元左右就是以前的分量。”黄太告诉记者。

业界经营困难、民众埋怨肉贵,香港特区政府多次接到投诉。行政长官梁振英表示,香港社会对牛肉价格昂贵的原因有不同说法,有人认为是人

民币升值导致,也有人认为是代理分销过程中出现垄断情况,政府会尽快研究处理。香港特区政府食物及卫生局局长高永文表示,如果开放市场可以使牛肉价格下降,政府将绝不迟疑采取措施。

据了解,仅一河之隔的深圳牛肉价格与香港相差甚大。深圳福田农产品批发市场12月23日牛肉批发价格为35元人民币/斤。记者走访了解,北京新发地农产品批发市场12月23日牛肉价格为20.7元/斤。北京马莲道家乐福超市12月23日价格,有机牛腱肉66.8

元、前腿肉26.6元、普通牛肉39.9元。北京市丰台区安顺菜市场孙姓商户告诉记者,牛腱肉28元、普通牛肉24元,从今年9月份牛肉价格开始渐渐走高,从9月份的每斤17元左右涨到现在的价格,涨势倒还平稳,可以接受。

商务部外贸司相关负责人近日表示,中央政府历来重视对港澳农副产品的供应工作,多年来始终保持对香港市场食品及鲜活冷冻商品供应的基本稳定。商务部将继续会同有关部门密切监察内地活牛和牛肉供港情况。



澳门失业率为1.9%

本报讯 记者周剑报道:澳门统计暨普查局12月26日公布的就业调查结果显示,今年9月至11月,澳门失业率为1.9%,就业不足率为0.8%。

9月至11月,澳门劳动人口共356200人,其中就业人口达349600人,增加2900人。其中教育和不动产及工商服务业的就业人数明显增加。失业人口为6600人,减少100人。有学者预测,随着2013年澳门大型公共工程项目相继动工,人力资源将持续紧张,料新增就业人口将高于2012年的6%,失业率有望维持在1.9%以下的较低水平。

台湾贸易中心再设北京代表处

新华社北京12月27日电 (记者陈键兴 张森森) 继布局上海后,台湾贸易中心北京代表处27日在其间揭幕。

本月18日,台湾贸易中心上海代表处揭牌,成为台湾在大陆设立的首个经贸办事机构,标志两岸经贸社团互设办事机构正式开闸。据悉,大陆的中国机电商会也将尽快设立台北办事处。

台湾贸易中心董事长王志刚表示,2013年ECFA(两岸经济合作框架协议)早收清单实施将进入分三步降税的最后一个阶段,两岸服务贸易领域合作也将迎来新契机,相信两岸经贸交流将更趋深广。台湾贸易中心在上海、北京设立代表处,将可为台湾厂商即时提供大陆内需市场相关资讯,协助台商更好地开拓新的商机。

11月访港旅客人次同比增18.7%

新华社香港12月24日电 (记者吴铮) 香港旅游发展局(旅发局)24日公布,11月访港旅客数超过421万人次,较去年同月增加18.7%。

旅发局数据显示,11月访港旅客中,超过203万人次为过夜旅客,同比增加8.2%;其中,来自内地的过夜旅客为128万人次;短途市场的泰国、台湾地区和韩国以及长途市场的俄罗斯也长势不俗。

11月访港不过夜旅客数超过218万人次,同比增长30.4%。

香港环保团体回收圣诞树

本报讯 香港环境保护协会于12月28日至明年1月10日启动圣诞树及木材回收计划,免费将市民家中的圣诞树及木材运送至回收公司,制成环保木炭。

香港环境保护协会表示,圣诞节后,香港市面出现大量圣诞树及装饰物将被弃置于堆填区。2012年香港约进口了2000棵圣诞树,节后将有接近50部双层巴士体积的圣诞树垃圾会被直接送去堆填区弃置。该会将资助圣诞树及木材回收,把回收到的木材运到有关工厂进行处理,制成可代替传统燃煤的环保木炭,并运回内地销售。目前香港每日共有来自木家具、木卡板及建筑木废料近1000吨送入堆填区,过去10年便有20万部双层巴士体积的废木垃圾运往堆填区。

(永成)

澳门处罚两千多违法吸烟游客

本报讯 记者周剑报道:澳门特区卫生局最新发布的消息表明,澳门《新控烟法》自2012年1月1日生效以来,截至10月31日,控烟办督察人员共巡查了21万多间各类场所,6979人因违法吸烟收到罚单,其中2335名为游客。检控个案最多的违法场所分别是网吧、公园及游戏机中心。目前,81.6%的被罚者已缴付罚款。

澳门特区卫生局强调,控烟办会继续采取突击巡查、黑点巡查、特别巡查及联合巡查等方式,在不断巡查过程中提醒烟民自觉守法,鼓励烟民戒烟。

《新控烟法》列明的对烟草制品的标签及包装的规范,将于2013年1月1日起实施。澳门特区卫生局特别提醒烟草零售商切实执行,严格遵守,依该法的规范及要求来处理烟草制品,以保障市民健康。



12月22日,福清琳鹏现代农业有限公司的汤美玉在展示刚采下来的从台湾引进种植的红芭乐果。截至目前,福清市台湾农民创业园已落户台资农业企业68家,总投资3.27亿美元。

新华社发

本版编辑 毛铁 周剑

版式设计 邵颖